

网络水军威胁滋扰个人与企业

近日,一份价目表在网络上传播:标题涉及美团网创始人兼CEO王兴的“黑稿”,每篇收费200元;转发稿件,每篇收费50元;标题含有美团的文章,每篇收费20元。

与此同时,某微信公众号刊登了一篇涉及四川某集团公司的文章,这家公司认为文章内容失实,与文章发布者取得联系,文章发布者提出如果想删帖需支付费用20万元。

无独有偶,广东省东莞市民营企业周荣章也被网络“水军”威胁、诽谤、滋扰,并在线下收到匿名信,对方意图勒索数千万元。

记者梳理发现,一股来自网络世界的黑恶势力正在侵蚀互联网秩序。近年来,不少个人与企业频繁遭遇网络攻击。

中央政法委秘书长、全国扫黑办主任陈一新在全国扫黑办第七次主任会议上强调,要坚持以“破案攻坚”开路,以“打伞破网”断根,以“打财断血”绝后,以“问题整改”提质,再掀扫黑除恶专项斗争攻势,推动下半年“深挖根治”取得更大成效。要有针对性地延伸打击锋芒,加大对金融、民生、网络等领域黑恶势力的打击力度。

网络黑恶势力猖獗 误导危害社会公众

随着互联网的迅速发展,网络空间也出现了黑恶势力。从事网络违法行为的人群从零散个体逐渐形成庞大的地下产业链。

由于互联网本身是虚拟空间,反侦查意识强的违法犯罪分子往往会采用动态的网址,躲避监管部门对于IP的追踪。在网上进行黄赌毒、高利贷或者发动“水军”攻击企业,造谣中伤,变相敲诈勒索的风险成本变得相对更低。

“我们在明处扶贫,有人在暗中造谣。”拼多多副总裁井然向媒体透露,拼多多正在连续遭受网上有组织涉黑团伙的恶意攻击,其行为是将不实稿件在正规网站发布,之后再利用这些正规信源进行波次转发至其他网站和两微段子手号,持续打击拼多多的声誉。

其中,一篇标题为《拼多多中牟大蒜溢价扶价 遇涨价“落荒而逃”》的稿件出现在某央媒网站食品频道,随后一批看似正规的网站在短时间内批量发布同名文章。而更早的一篇同名稿件也被精准传送到某央媒食品频道,在不到24小时内全网转载次数超过100次。

拼多多方面回应,这篇稿件多处失实,存在大幅捏造。实际情况是,拼多多已联合商家溢价购销中牟大蒜数年,受当地扶贫部门定点指导,收购贫困户2.4万斤,所有收购记录、流程均有文件记录。

拼多多的遭遇并非孤例。2018年10月11日,江苏省南京市公安局浦口分局接到孙某报警称,36克氢网站发布恶意损毁其公司形象的负面文章,后支付了800元手续费才删除。查清犯罪事实后,警方在上海、湖北孝感、浙江杭州三地同时实施抓捕,成功抓获朱某、王某、刘某3名犯罪嫌疑人。

随后,南京市公安局浦口分局深挖各类违法犯罪情报线索,先后抓获犯罪嫌疑人7名,涉案金额90多万元,捣毁了人民头条网、36克氢、河南头条网、人民财经网等120多个“水军”网站。此案被公安部列为第一批重点打击网络“水军”督办案件。

2018年12月25日,阿里巴巴官方微博呼吁:打击网络黑势力、黑产业、严惩黑资金,像治理雾霾一样治理网络雾霾。阿里巴巴称,“网络谣言早已不只是针对一家企业一个行业,更在侵害社会价值体系、误导与危害社会公众”。

最新消息显示,美团安全事务部已联动江苏、山东等地公安机关,打击多起捏造事实恶意抹黑美团及王兴的“网络黑公关”刑事案件,共抓获犯罪嫌疑人10多名,并采取刑事拘留、批准逮捕等刑事强制措施。

承办过多起网络诽谤案件的武汉律师陈勇说,在互联网深度嵌入日常生活的前提下,无论是个人还是企业,都面临被网络黑恶势力围猎的风险。“有些网络黑恶势力肆



无忌惮,制造了大量网络雾霾,虚耗了社会注意力资源,加剧了恶性竞争与互耗互害局面,让很多个人和企业深受其害。也正因为如此,扫黑除恶专项斗争线上进行势在必行。”

网络谣言传播快捷 逐渐成为社会公害

除了互联网公司受到网络黑恶势力诽谤滋扰以外,不少实体企业也频繁受其威胁恐吓。

2017年12月22日,四川某集团公司工作人员到成都市高新区公安分局网安大队报案称,他们遭遇“网络黑公关”,对方声称想要删帖需支付20万元撤稿费。

2018年3月14日,警方将涉案的杨某良等5名犯罪嫌疑人抓获。警方通过审讯获悉,2017年11月27日,某微信公众号刊登了一篇四川某集团公司的文章,内容不实,严重诋毁了其名誉。随后,这家公司与文章发布者取得联系后,文章发布者表明自己是成都极智互动网络科技有限公司人员,并提出如果想删帖需花钱。这家公司最后被迫与成都极智互动网络科技有限公司签订一份金额为20万元的广告服务合同。合同签订后,对方将网上帖文删除。

警方调查发现,杨某负责撰写负面帖文,王某负责修改审核,刘某负责编辑排版,然后统一上传至网络。当四川某集团公司要求删帖时,由冯某出面进行洽谈,公司总经理杨某良在收到删帖款后作出删帖决定。

为进一步掌握证据,办案民警随后分别在湖北、陕西、北京等地抓获该团伙成员30人。

周荣章是广东省东莞市的一位民营企业企业家,最近他也深受网络“水军”滋扰。

据周荣章介绍,其目前投资开办或实际控制的公司共有9家,旗下有员工约1800人,每年的纳税金额超过1500万元。他与钟某涛、钟某光父子因股权转让发生纠纷。钟某涛、钟某光父子认为股权转让价格过低,利用“地下执法队”人员张某潮、冷某如等多人,到周荣章的家里和公司进行恐吓、威胁,强行索要股权溢价近7000万元。

周荣章报案后,公安机关对钟某光以涉嫌寻衅滋事立案。此后,有人编写了《广东东莞“套路贷”团伙根深蒂固逍遥法外》《一个浮出“套路贷”数额高达一百多亿元的机构浮出水面》《工业网贷建设陷“套路贷”陷阱?》等网帖,在没有经过司法机关认定的前提下,大肆宣传周荣章的几起民间借贷“完全符合‘套路贷’的重要特征”。一批网络“水军”有组织、有计划地通过微信公众号、头条号、搜狐号等管理账号,将上述网帖上传至网站,并转发到一些熟人周荣章的微信朋友圈。

此后,周荣章经常收到不明真相的人来电质疑,心力交瘁的他疲于应付无心处理公司事务。周荣章委托律师调查后发现,发布周荣章从事“套路贷”的网帖无署名,无信源,发布和转发的网站均为无ICP备案、无网安备案的非法网站。

9月20日,网络“水军”除了在线上对周荣章进行诽谤、滋扰外,线下还邮寄匿名信

进行威胁、恐吓。

北京律师肖东平认为,一个网络谣言可能毁掉一个企业,甚至毁掉一个人的一生。网络谣言借助超强的传播力,比以往任何时候的谣言都快捷和凶猛。很多时候,网络谣言会让网民产生认知盲区。“网络谣言弥漫于公共空间,已经成为一种社会公害。不仅扰乱了正常的网络空间和秩序,危害公共利益,也严重影响社会和谐与稳定。打击网络黑恶势力是今后扫黑除恶专项斗争的一个重点。”

精准打击黑恶势力 共同维护网络法治

北京工商大学法学院硕士生导师胡功群告诉记者,维护网络法治、依法惩治网络谣言,就是在维护基本的社会秩序。“政府、企业、媒体、研究机构等各方都应该发力,共同维护健康的网络环境和良好的社会秩序。”

按照中央部署,为期三年的扫黑除恶专项斗争已进入第二年。一年多来,一批黑恶势力被打掉、“保护伞”被挖出,一些黑恶势力的经济基础被摧毁,扫黑除恶专项斗争取得良好战果。当下,扫黑除恶专项斗争进入深水区、攻坚区。最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布的《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》中明确提出“组织或雇佣网络‘水军’在网上威胁、恐吓、侮辱、诽谤、滋扰的黑恶势力”是扫黑除恶专项斗争重点打击对象之一。

中国犯罪学学会秘书长岳向阳认为,互联网上的这些违法犯罪形式之所以被纳入扫黑除恶专项斗争的讨论框架,是因为它和现实中的黑恶势力存在诸多共同点。这样的网络黑恶势力不仅让普通民营企业人人自危,那些更具维权能力的平台或企业同样也会深受其害。“深入开展扫黑除恶专项斗争,一定要布下天罗地网,加大网络等领域黑恶势力的打击力度,不让互联网成为黑恶势力蔓延的温床。”

利剑之下,成效斐然。记者从四川省公安厅获悉,泸州市公安局网安支队接公安部指令,有叙永籍人员在互联网从事“有偿删帖、发帖、灌水”中介模式产业链的网络“水军”团伙。泸州市公安局针对此事件专门成立专案组对接到的线索进行侦查,成功破获四川首例网络“水军”案,抓获团伙成员30人。

在公安部网安组织开展侦查打击网络“水军”专项战役中,湖北省荆州市公安局历时7个月,辗转北京、广东、广西等8省市,成功侦破部督特大网络“水军”非法经营案,捣毁家族式网络删帖团伙1个,查处涉嫌“有偿删帖”非法经营行为的公司4家,抓获涉案人员13人,初步查清涉案资金3000多万元,系湖北省涉案金额最大的部督网络“水军”非法经营案。

中南财经政法大学刑事司法学院教授郭泽强说,声势浩大的扫黑除恶专项斗争正在向纵深推进,因此不管黑恶势力在网上还是网下,只要存在就必须精准打击、彻底铲除,决不能让扫黑除恶专项斗争出现盲区。

据《法制日报》

冒充银行员工 假办信用贷款骗取费用

今年以来,重庆市南岸公安分局南坪派出所陆续接到辖区群众报案称,在南岸区诺瀚信鼎商务信息咨询有限公司办理贷款时被骗。经过7个多月缜密侦查,近日,南岸警方一举抓获以魏某、方某为首的“套路贷”团伙成员30多人。截至目前,已逮捕17人,取保候审8人,刑事拘留1人,上网追逃3人,扣押、冻结涉案资产共计人民币600多万元。

据悉,今年1月,南岸公安分局南坪派出所接到辖区居民陈某的报警,陈某称2018年12月中旬,因有资金需要,他到南岸区江南大道一家名为诺瀚信鼎商务信息咨询有限公司办理贷款,并按照要求支付24187元服务费,可事隔半年多,这家公司却没有按照合同约定将陈某的贷款贷下来,公司不但未退还相关款项,还直接关门,之前联系的业务人员手机关机、微信联系不上,杳无音信,于是陈某选择报警。

接到报警后,南岸公安分局刑侦支队、南坪派出所抽调精干警力,迅速成立专案组,开展调查。

经查明,2018年8月至今,魏某、方某等召集20多人,分别在南岸区开设诺瀚信鼎商务信息咨询有限公司、渝中区化龙桥开设翰城鑫商务信息咨询有限公司、大坪万科中心开设诺壹诚商务信息咨询有限公司,通过业务员冒充银行工作人员电话营销的方式,将虚假的低息、快速办理、无抵押、无担保信用贷款等各种对客户有利的信息释放给不明真相的群众,吸引其到公司来面谈。先由公司商务部经理和受害人谈好,签订贷款服务协议合同,收取500元审查费(或称服务费、进件费),并按贷款金额10%收取服务费(或称定金、诚意金)。但在收取相关费用后,公司并不会联系任何银行办理贷款,在约定的贷款期限届满后,公司便以正在办理或银行正在审核等理由搪塞,直至公司关闭、人员潜逃。

据警方初步调查,以魏某、方某为首的“套路贷”团伙,为了让受害者信以为真,一是在办理所谓“贷款手续”时,会安排所谓的工作人员,利用自行制作的虚假额度评估界面,对受害人进行“额度评估”;二是签订相关合同、收取征信资料和客户身份证等相关信息,资料袋上标注正规银行名称,表示公司给受害者办理正规银行的贷款,但收取相关资料后,并没有将相关资料交予所称能办理贷款的银行;三是为逃避警方打击,每隔一段时间就撤场换公司名称和地址,不到一年时间,魏某、方某就3次变更公司地址和名称,公司相关工作人员一律换手机号和微信号;四是针对部分上门来反映没有按期收到贷款的受害人,由公司安排专人谎称系受害人自身问题不能办理银行贷款,公司可另外帮忙介绍小额贷款,一直拖延,不退还诚意金。如果受害者报警或经常到公司追问,公司才会退还部分诚意金。

经过7个多月缜密侦查,警方掌握了以魏某、方某为首的“套路贷”团伙的组织架构、团伙成员和基本犯罪事实。

同时,警方初步查明,南岸区诺瀚信鼎商务信息咨询有限公司、渝中区翰城鑫商务信息咨询有限公司、渝中区诺壹诚商务信息咨询有限公司致使300多名群众被骗,但目前只有120多名受害人向警方报案。

为了打击犯罪,维护受害者权益,警方提醒道,人们在贷款时应选择正规借贷机构,切勿轻信“高额度、低利息、无抵押”的“美言”。一旦遭遇“套路贷”骗局,应及时保存证据并报警。

本报综合消息